
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ TÉCNICO DA MICRORREGIÃO DE 
ÁGUAS E ESGOTO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO – MRAE/ES  

Aos vinte e quatro dias do mês de junho de 2024, às 14h00, de forma presencial, na 
sala de reuniões da Secretaria de Saneamento, Habitação e Desenvolvimento Urbano 
do Estado - SEDURB, situado à Rua Alberto de Oliveira Santos, 42 – Ed. Ames, 20º 
andar - Centro, Vitória – ES, reuniu-se ordinariamente o Comitê Técnico do Colegiado 
Regional da Microrregião de Águas e Esgoto do Estado do Espírito Santo -MRAE/ES, 
ora denominado Comitec, nos termos da Lei Complementar nº 968, de 14 de julho de 
2021, conforme calendário aprovado na primeira reunião de 2024 e conforme Edital de 
Convocação feito no dia 10/06/2024, divulgado por correio eletrônico, no site da 
MRAE/ES e no grupo do WhatsApp dos membros do Comitec. Estiveram presentes: 
Sérgio Henrique Vieira Rabello, neste ato como Secretário Geral da MRAE/ES e 
Coordenador do Comitec, Membros do Governo do ES - Titulares representantes do 
Estado: Flavia Pitanga Calil Salim, Mônica Mattos Guimarães e Lígia Damasceno de 
Lima e o Suplente: Giselle Carneiro Macedo; Membros Representantes dos Municípios 
– Titulares - Ana Caroline Buffon Lorencini, Stephanie C. Zucoloto Magalhães, Vanilda 
da Conceição L. dos Reis e Paula Storani Zanotti; Suplentes - Márcia Azevedo (2º) e 
Romeu Nascimento Jr. (3º) e o Membro Titular da UFES, Edumar Ramos Cabral Coelho. 
Além dos representantes do Comitec, também acompanharam a reunião, como 
convidados, o representante da Secretaria de Saneamento, Habitação e 
Desenvolvimento Urbano do Estado – SEDURB, Max Daibert de Castro Sales e os 
representantes do Conselho Participativo, Lorena Olinda D. Rocha e Merci Pereira 
Fardin, sendo esses dois últimos de forma virtual. 

A reunião foi iniciada às 14h05 pelo Secretário Geral da Autarquia da MRAE/ES e 
Coordenador do Comitec, Sr. Sérgio Henrique Vieira Rabello, dando as boas-vindas a 
todos os participantes, verificando a presença e validando o quórum para instauração 
da reunião, anunciou a seguinte pauta: I – Elaboração da Matriz Swot (Forças, 
Fraquezas, Ameaças e Oportunidades) da MRAE/ES; II – Proposta de Criação de 
Câmaras Temáticas, conforme Art. 7º da Lei Complementar nº 968/2021; III – 
Apresentação das respostas das prefeituras sobre a situação dos SAAE´s rumo a 
universalização e IV – Informes Gerais. 

O Coordenador do Comitec solicitou a manifestação dos presentes quando a pauta, não 
havendo objeções e manifestações. A seguir, o Coordenador do Comitec apresentou o 
1º item da pauta, a elaboração da Matriz Swot (Forças, Fraquezas, Ameaças e 
Oportunidades) da MRAE/ES, que fora proposta pela Fundação Escola de Sociologia e 
Política de São Paulo (FESPSP), contrata pela SEDURB, através do CT nº 004/2023 
para auxiliar na estruturação da MRAE/ES. O Coordenador do Comitec solicitou a 
manifestação dos presentes quanto a apresentação, que foram debatidas e 
apresentadas sugestões de melhorias. Encerradas as discussões, passou-se a votação 
da Matriz Swot da MRAE/ES, que foi aprovada por unanimidade dos presentes e que 
será apresentada ao Colegiado Regional na próxima reunião. 

Encerrado o primeiro item da pauta, passou-se ao segundo, que aborda a proposta de 
Criação de Câmaras Temáticas, conforme Art. 7º da Lei Complementar nº 968/2021. O 
Coordenador do Comitec solicitou a manifestação dos presentes quanto a 
apresentação, que foram debatidas e apresentadas sugestões de melhorias. A proposta 
foi a criação de 04 (quatro) câmaras temáticas consultivas, sendo: 1ª -  Econômico-
financeiro – CTEF, 2ª – Engenharia, Saneamento e Meio Ambiente – CTES, 3ª - Jurídica 
– CTJ e 4ª – Parcerias – CTP. Encerradas as discussões, passou-se a votação que foi 
aprovada por unanimidade dos presentes. Os membros do Comitec solicitaram que 
cada um dos representantes, seja titulares ou suplentes, se encaixem em uma das 3 
primeiras câmaras temáticas, a CTEF, CTES e CTJ, e para a CTP, os presentes 
indicaram os seguintes membros: Giselle Carneiro Macedo, Ana Caroline Buffon 
Lorencini, Stephanie C. Zucoloto Magalhães e Vanilda da Conceição L. dos Reis. 



Continuando a ordem do dia, o Coordenador do Comitec apresentou o 3º item da pauta, 
a apresentação das respostas das prefeituras sobre a situação dos SAAE´s rumo a 
universalização. O Secretário Geral solicitou aos municípios de Alegre, Alfredo Chaves, 
Aracruz, Baixo Guandu, Colatina, Governador Lindenberg, Guaçuí, Ibiraçu, Ibitirama, 
Iconha, Itaguaçu, Itapemirim, Itarana, Jaguaré, Jerônimo Monteiro, João Neiva, 
Linhares, Marataízes, Marilândia, Mimoso do Sul, Rio Bananal, São Domingos do Norte, 
São Mateus, Sooretama e Vargem Alta, através de ofícios enviados por e-mail e 
protocolados no sistema E-Docs, que respondessem as seguintes perguntas: 1 - Que 
medidas estão sendo tomadas pelo Poder Público Municipal e a autarquia do Serviços 
Autônomos de Água e Esgoto (SAAEs), para universalizar os serviços até 2033; 2 - Qual 
a estimativa de recursos para que os serviços alcancem os índices estabelecidos na Lei 
Federal nº 14.026/2020, de 99% de cobertura de abastecimento de água e 90% coleta 
e tratamento de esgotos naquele município; 3 - Quais das 4 (quatro) alternativas 
existentes para a prestação dos serviços serão adotadas pela municipalidade ou 
poderão ser objetos de estudo visando a universalização, a saber: (i) Autarquia ou 
empresa pública municipal (status quo); (ii) Concessão plena dos serviços de água e 
esgoto (licitação), podendo ser individual ou em bloco; (iii) Concessão parcial (licitação) 
dos serviços de distribuição de água, coleta e tratamento de esgoto, podendo ser 
individual ou em bloco, ficando a produção de água por conta dos municípios (SAAEs) 
e (iv) Parceria Público Privada (licitação) para os serviços de coleta e tratamento de 
esgoto no município ou em bloco, ficando os Serviços de água por conta dos municípios 
(SAAEs). Dos 24 ofícios, cerca de 14 responderam e a maioria dos que responderam 
não sabe informar qual o montante de investimentos necessário e não possui projetos 
que demonstrem o cumprimento das metas do marco legal. O Coordenador do Comitec 
explicou que a prioridade da MRAE são os SAAE´s por considerar que os municípios 
atendidos pela Companhia Espírito Santense de Saneamento (CESAN), passaram pela 
aprovação da ARSP e ANA na viabilidade técnica e econômica, comprovando a 
capacidade da empresa na universalização dos serviços e que já possui Parcerias 
Público Privadas (PPP) em 03 municípios e ainda lançou a consulta pública para 
contratação de outra PPP englobando os demais municípios visando o atingimento das 
metas antes mesmo do prazo legal de 2033, o que do ponto de vista da universalização 
já estaria encaminhada a solução nesses 53 municípios onde a CESAN atua e também, 
que no Estado do Espírito Santo, só existe o município de Cachoeiro do Itapemirim com 
uma concessão privada dos serviços, e já com as metas atingidas de universalização. 
A seguir o Coordenador do Comitec solicitou a manifestação dos presentes quanto a 
apresentação. Após um longo debate o Secretário Geral propôs a elaboração de uma 
nota técnica do Comitec aos membros do Colegiado Regional. A nota técnica será 
elaborada e assinada pelos que estiveram presentes na reunião, se assim concordarem.  

Para finalizar a pauta, passou ao último item, os informes gerais. O coordenador falou 
sobre os Módulos de Treinamento FESPSP, disse que os representantes do Comitec e 
do Conselho Participativo já estão com acesso a plataforma de treinamento, explicou do 
Manual de Procedimentos que está em aprovação na SEDURB e será objeto de análise 
do Comitec. Apresentou também que, os Municípios de Ponto Belo, Laranja da Terra, 
Pinheiros, Montanha, Piúma, Mucuricí e Presidente Kennedy, que possuem contratos 
precários com CESAN, requereram a prestação direta pela MRAE/ES. O Coordenador 
explicou que a PGE fez análise e disse que poderá ser mantida transitoriamente a 
prestação pela CESAN, e que os municípios poderão receber investimentos 
necessários à garantia da continuidade da prestação, desde que esses investimentos 
sejam autorizados pelo ente regulador e não possam ser arcados pelos próprios 
municípios. A PGE disse também que vários aspectos do parecer devem ser avaliados 
pelas instâncias de governança da MRAE/ES para a tomada de decisão em relação aos 
requerimentos formulados pelos Municípios. A proposta está em análise na CESAN que 
deverá se manifestar quando a solicitação dos municípios e o parecer da PGE, para 
posterior análise do Comitec. 



Informou ainda sobre o questionamento do representante de Linhares, Sr. Felipe Ribeiro 
na última reunião do Colegiado Regional. Ele perguntou o posicionamento da SEDURB 
sobre o Acórdão nº 102/2024 do TCEES, referente aos votos igualitários e com o mesmo 
peso de votos nas reuniões do colegiado regional. O Secretário Geral, que explicou que 
foi uma recomendação do TCEES e não uma determinação, informou também que a 
SEG – Secretaria de Governo, também enviou a proposta de projeto de lei de autoria 
da AMUNES que solicitou ao presidente da Assembleia Legislativa do Estado, para 
alterar a Lei Complementar nº 968/2021, também referente ao tema. O Secretário Geral 
informou que a SEDURB já se manifestou e enviou o processo para orientação e 
parecer da PGE – Procuradoria Geral do Estado. O Coordenador do Comitec 
apresentou a situação dos demais estados da federação que possuem microrregião nos 
moldes da MRAE/ES e que não existe paridade de votos entre os integrantes, sendo 
unânime a proporção de votos pela população existente em cada ente e também em 
relação a paridade de votos entre o Estado e o Municípios, onde prevalece os 40% e 
60% respectivamente. Os membros se manifestaram e falaram da importância do 
esclarecimento desse assunto aos demais representantes dos municípios. 

A seguir, apresentou a proposta para debate de um Check List para Modelagens de 
projetos na MRAE/ES, apresentado pela Engª Giselle, membro suplente do Governo do 
ES. Os membros se manifestaram e sugeriram tratar desse assunto nas Câmaras 
Temáticas recém criadas. 

O Secretário Geral e Coordenador do Comitec informou a data da 5ª Reunião Ordinária 
do Comitec, que ocorrerá no dia 27/08/2024, às 14h00, em local a ser informado 
posteriormente. 

Feitas as falas de agradecimento, a reunião foi encerrada e a presente ata segue 
validada e assinada pelo Secretário-Geral e Coordenador do Comitec.  
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